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总主题——全球安全治理：新理念、新目标、新挑战
全球安全治理是全球治理体系的有机组成部分，是与全球治理相伴而生的新兴概念。冷战结束后，全球安全面临的挑战更为复杂多样：传统安全威胁非但没有消亡，反而在某些地区烈度加大；而过去潜伏及新生成的非传统安全威胁则日趋严重。国家与个人的不安全感日趋显著，安全焦虑突出。对此，国际社会有一个共识：各自为政无法从根本上解决全球安全问题，只有依靠不同国家与国际组织的通力合作与共同治理，才能实现全对全球安全威胁的有效管控。为此，联合国于1992年成立全球治理委员会，并于1995年发布了《天涯成比邻》的著名报告，明确指出全球安全治理作为全球治理关键环节的重要意义。自此，全球安全治理以其强烈现实意义、政策及学术价值成为当代国际关系研究的重要课题。
中国是负责任的新兴大国。习近平总书记于2014年正式提出“总体国家安全观”，并对其内涵作出了全面概括和深入分析，提出要“打造命运共同体，推动各方朝着互利互惠、共同安全的目标相向而行”。应当说，在传统与非传统安全威胁都日益突出的当下，与世界各国构建相互协作、共同繁荣的命运共同体符合我国的根本利益与全人类福祉，同时也是我国大国担当的重要体现。建构全球安全新理念、明确全球安全新目标、应对全球安全新挑战，将是打造和谐共生的国际命运共同体，完善、发展全球安全治理体系以及提升我国国际事务参与能力的题中应有之义。

一、政治论坛主题——国际安全困局与治理
从二战结束至今，全球虽然维持了六十余年相对稳定的总体和平态势，但这种和平并非永久与绝对。从另一个角度看，矛盾冲突和局部战争在世界许多角落一刻都不曾停止，甚至有进一步升级的可能。如朝鲜半岛问题、中东乱局等历史遗留问题，与恐怖主义、网络安全威胁、核扩散、环境问题及传染病流行等新型安全问题交织，均是国际安全治理的“痛点”所在。
一方面，在以国家利益为先导的国际体系下，国际安全困局的出现有其必然性，但另一方面，这并不意味着其无法治理。在全球化背景下，各个国家和地区之间的联系空前加强，人类已经成为休戚与共的命运共同体。治理国际安全困局符合全人类的共同利益，也是全球治理的要义。
在当前国际格局深刻变化的态势下，传统霸权或强权政治体系愈益成为安全困局治理的障碍。广泛参与、共同治理是“破局”的不二选择。中国正在地区和全球事务中发挥着越来越重要的作用，同时自身也面临着众多安全困局亟待解决。因此，如何在抓住时机破解自身安全难题的同时推动国际安全治理水平提升，创造更为和平稳定的国际环境造福全球，是当下国际安全研究的重要使命。

二、经济论坛主题——后金融危机时代全球金融治理新挑战
2008年的金融危机对世界经济产生了深远的影响，对于全球金融体系造成了巨大的冲击。金融危机之后，各国和相关的国际金融机构开始致力于制定一系列的制度规范，以调整和监督国际货币体系、国际资本流动以及国际金融机构的运行。
2016年G20峰会讨论了全球金融问题，指出当前全球金融治理面临的诸多挑战。现有的全球金融治理结构不能反映世界经济格局的变化，新兴经济体包括中国等对全球经济的增长有突出贡献，但是在全球金融改革问题上却没有相应的话语权。国际上缺乏应对跨境资本流动的措施。尽管2007年以来，美、欧等一些国家和地区的跨境资本流动总量有所收缩，但很多国家，特别是发展中国家的跨境资本流动规模仍然快速增长，这使得很多国家的经济政策的有效性受到严重挑战。全球金融治理改革呼唤建立有效的防范和应对机制，包括危机预警机制、防止风险积累的机制、危机后迅速采取有效措施的机制等，以求稳定金融市场，培植新的经济增长点，助力世界经济再繁荣。

二、文化论坛主题——竞争与合作中的文化自信
2016年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话中强调：“坚持不忘初心、继续前进，就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚持党的基本路线不动摇，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。”
文化自信，是深植于一国文化传统与民族性格的精神产物，是国家软实力的重要来源。随着全球化浪潮的扩散，各国在文化上的竞争合作日益突出。文化是国家坚固的“精神国防”，中国作为崛起中的发展中国家，更需要借由文化自信抵御西方的文化霸权，增强中国文化在世界上的竞争力。
中国作为有担当的大国，在全球治理中可以通过优秀的传统文化促进国家间的合作。在与世界各国的交流合作中，中国多次强调“和而不同”，强调尊重和包容差异，通过接触和对话达成共识，向世界传达具有中国文化特色的合作理念。
中国是拥有五千年悠久历史的文化古国，如何利用文化优势增强国家竞争力是当下值得探讨的话题。“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”，不惧多元文化冲击，着意构建文化自信，开创文化层面的中国气派，将为中国推动国家建设、提升国际形象提供不竭的精神动力。

四、科技论坛主题——高新技术发展与传统地缘政治观转型
一直以来，运筹地理关系、谋划国家安全是地缘政治的使命所在。随着全球高新技术的快速发展，国际战略竞争也大步向前，一方面体现为深层化，迈向深海、深空、深地；另一方面则是扩大化，开辟了太空、网络等新场域。技术发展不仅使得传统地缘政治的空间概念被颠覆，而且愈发凸显以扩张、对抗和谋霸为核心的传统地缘政治既不能合理解释当代国际政治现实,也无法有效应对国家安全新挑战的逻辑缺陷。为此,必须根据高新技术发展已重塑地缘政治的新现实，寻求创新并超越传统地缘政治思维,以新地缘政治观来重新审视和谋划国家安全。
随着互联互通的“一带一路”倡议在新技术的助力下不断推进，跨越传统地缘政治观已然成为当下中国对外战略思维的新特质。从虚拟网络空间到实体地缘空间，再到深空、深蓝超地缘空间，都将成为国际地缘政治竞争的“新边疆”。对高新技术发展的深刻理解将是继承、批判传统地缘政治观，并使之转型，以适应新的地缘政治时代的新起点。




